



九江镇召开争当“南海区城乡融合发展先行区”工作推进会

发布五大行动计划 推动城乡融合发展

珠江时报讯(记者/何万里 沈芝强 通讯员/李北南 刘颖君 摄影报道)“九江战龙要将‘行动计划’变成‘施工方案’,一项一项去推进,一件一件抓落实,推动九江再创辉煌。”3月14日,在九江镇召开争当南海区城乡融合发展先行区工作推进会上,九江镇党委书记刘伟要求,全体“战龙”要以“坚定目标、团结拼搏、勇夺胜利”的精气神,推动九江城乡融合发展提速、提质、提效。

当天,九江还发布“五大行动计划”,全面促进城乡融合发展,让发展成果惠及更多群众。

锤炼“五种思维” 引领开展“五大行动”

此次推进会是一次集结号,也是进军号,更是冲锋号,“九江战龙”要有“起步就是冲刺,开局就是决战”的紧迫感和拼搏精神,真抓实干、聚力攻坚,确保“小镇也能办大事”,全力实现“南海区城乡融合发展先行区”的目标。

会上,九江发布《党建引领基层治理三年行动计划》《加快产业转型升级引领全镇高质量发展行动计划》《九江镇乡村振兴农业现代化行动计划》《全域土地综合整治行动计划》《推进樵九一体化行动计划》五大行动计划。

城乡融合是广东省交给南海



九江表扬一批先进集体及个人。

区的一个重大改革课题。为此,南海区委、区政府以“新春第一会”的形式召开推进会,推动实验区建设在新起点上实现新突破。

作为争当先行示范的领跑者,早在去年,九江就深入各村(居)、厂企开展“思想再解放、改革再出发,小镇办大事、九江怎么办”大讨论,并于今年2月带领全体村(居)党组织书记和相关部门负责人到南海其他6个镇街“取经”学习。大家通过大讨论和实地调研,认识到发展的不足和差距,达成了“九江要突围,唯有靠改革”的发展共识。

在改革突围方面,九江天生就有这种基因。从最初九江人“围江养鱼”;到清末民国时期,

九江与海内外来往贸易活动频繁,号称“小广州”;再到改革开放初期,九江人敢闯敢干、敢开先河,开办了南海第一家“三来一补”企业、国内第一个石磨蓝洗水车间;到20世纪90年代、21世纪初,九江人坚持对外开放,开拓发展汽配、钢铁、物流等产业,业务范围通达海内外;现在,九江成功搭建起以南海南新、日本东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”的高端医用非织造布及关联产业三级梯队。

当下,九江如何进一步“改革突围”?“九江经历过辉煌时期和低谷时期,近几年正迎来快速向上发展的时期。”在刘伟看来,

为突破瓶颈、谋求发展,九江必须坚定“小镇办大事”的信心,不断提升改革攻坚能力,集中力量、资源办决定九江未来发展的事,将“五大行动计划”作为未来3~5年工作的重中之重去推进,让九江产生根本性的变化。

刘伟强调,九江战龙要用党建思维去统领,用系统思维去统筹,用创新思维去推进,用底线思维防风险,用精准思维看成效,引领开展“五大行动”,谋求九江城乡融合进一步高质量发展。

超千“战龙”受表扬 激励接续奋斗

现场还举行了系列颁奖仪

式,包括2021年度农村基层创先争优活动先进集体和优秀个人、疫苗接种项目攻坚工作担当有为集体和个人,以及九江疫情社区防控“三人组”担当有为个人等超千名“战龙”受表扬。

其中,海寿村等8个村(居)获2021年度农村基层创先争优活动先进村(居);梅圳经联社、下北经联社获2021年度农村基层创先争优活动先进经联社;上东社区红卫社等10个经济社获2021年度农村基层创先争优活动先进经济社;李美玉等8人获2021年度农村基层创先争优活动优秀“两委”成员;张仕成、何阳冬获2021年度农村基层创先争优活动优秀经联社社长;曾志升等10人获得2021年度农村基层创先争优活动优秀经济社社长。

镇社卫中心、珠江时报等被命名为九江镇疫苗接种项目攻坚工作担当有为集体和个人,西桥社区驻点团队等27个团队被命名为担当有为驻点团队。罗锋等148人被评为九江镇疫情防控社区三人组担当有为个人。

“受到表扬的先进集体和个人,要珍惜荣誉,继续弘扬‘九江战龙’精神,齐心协力、奋力划桨,才能一往无前。”刘伟勉励全体九江战龙,保持本色,戒骄戒躁,用实际行动推动九江高质量发展。

(相关报道详见C02版)

九江开展汛前安全检查 深入排查隐患 保障安全度汛

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/关志荣 刘颖君)3月9日,九江镇镇长罗淮东,镇党委委员、副镇长邓伟航率队开展汛前安全检查,深入排查各项安全隐患,切实做好汛前防汛防风准备工作,最大限度减轻灾害风险,保障安全度汛。

当日下午,罗淮东一行人先后到防汛物资仓、真君庙险段、铜鼓滩险段等樵桑联围重要点视察,同时听取相关部门对防汛工作的介绍。

九江镇水务所有关负责人介绍,每年汛前和汛后都会对西、北江河床变化进行测量监测,并对险段实施抛石护岸整治。“我们会根据河床变化进行抛石,已经备足防汛物资。”该负责人介绍,步入汛期后,部门每天都会安排工作人员巡逻防堤,仔细检查每处围堤安全性,发现问题会及时处理。

据了解,九江有河涌、沙口、沙头人字水三个水船闸电排站,共有13台泵机。三个电排站重建后总装机容量达到了8160KW,总排水能力达到了94.6m³/s,达到十年一遇24小时暴雨1.5天排干能力,为镇内防洪工作起到关键作用。“我们会根据天气预案情况,提前向外排水,排至合理水位。”九江镇水务所有关负责人表示,同时还会24小时安排人员值班,定期保养水泵,确保水闸运作正常。

为应对汛期,九江还进一步加大了对河涌整治、排水管网建设等方面的资金投入,利用清淤船和钩机,对十三湾涌、梅圳大谷涌全段进行清淤,保障河涌过流畅通,切实做好防汛工作。目前,九江水厂到水利所之间正进行二级创堤建设,进一步加固河堤、做好三防工作的同时,完善该段河堤交通状况。

九江镇应急办相关负责人表示,接下来,将召开三防工作会议,提前部署九江下阶段防汛工作。同时,加强应急抢险队伍的培训工作,强化对防洪打桩队、轻舟分队、应急排涝队、潜水队、排涝抢险(巡查)队等队伍培训。

“现时天气形势复杂多变、极端天气多,且辖区重点堤段多,各职能部门要认清形势,高度重视,责任要压实,隐患排查工作要做细。”罗淮东表示,各部门只有从思想认识、隐患排查、预案响应机制、应急物资储备、队伍演练等方面做好准备,才能更好应对极端天气等自然灾害,尤其是落实快速响应机制,应急抢险队伍召之即来,来之能战,战之能胜。

九江全力推进全域土地综合整治

加快清退低产值厂房 为产业发展腾空间

珠江时报讯(记者/沈芝强 梁慧恩 通讯员/刘颖君 摄影报道)3月11日,南海区召开全域土地综合整治攻坚现场会。九江分会场设在临港国际产业社区,现场,多台钩机对宝捷物流改造项目、大信钢铁改造项目地块进行拆除。九江将加快清退低产值厂房,为引进医工用、新材料、大健康等五大产业提供空间支撑。

当天,还进行了农用地整治、生态修复等项目动工仪式。在河涌社区旧码头餐厅拆除现场,“九江战龙”有条不紊地指挥



在临港国际产业社区,一批旧厂房被拆除。

施工进度、维持现场秩序,确保拆除工作安全有序进行。随着

“该餐厅涉及临河违建问题,一方面侵占了河道,对行洪及河堤安全造成一定的影响,另一方面,因餐厅沿河堤而建,存在环境污染风险。”九江镇河长办副主任李钧培介绍,故此,在此次全域土地综合整治攻坚战中,将该违建纳入清拆进行生态修复。

根据计划,2022年,九江将完成拆迁改造800亩、综合整治3000亩,新增耕地100亩,腾退低效建设用地并复垦复绿750亩,整备连片产业用地1000亩,建成10万平方米的产业保障房。

“九江将全面落实区委、区政府关于全域土地综合整治的工作部署,击鼓催征、奋楫扬帆,全力打响全域土地综合整治攻坚战,不获全胜,决不收兵。”九江镇党委书记刘伟表示,接下来,九江将着重在建设用地上发力,腾换宜居宜产新空间;着重在工业用地上发力,建设产业聚集新园;着重在农业用地上发力,探索水产养殖新模式等三个方面,大力弘扬“南海雄师 九江战龙”精神,实现“城市沿江、产业进园、农业连片”的提升发展格局。

九江镇组织开展义务植树活动

挥锹植树 为生态九江增绿

珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/李和俊 潘柏延 摄影报道)最是一年春光好,植树添绿正当时。3月11日,九江镇组织开展义务植树活动,各部门单位代表和志愿者们一起在外滩湿地公园植树312棵,为生态九江增绿添彩。

当天清晨,九江镇机关干部、志愿者们早早到达指定位置。现场,九江镇镇长罗淮东带头,率先拿起铁锹忙碌了起来。大家沿着外滩湿地公园的西江沿岸,分片区间隔作业,四五人

一组,挥锹铲土、扶树填土、提水浇灌,大家分工协作,团结互助,现场热火朝天。很快,312棵落羽杉昂扬挺立。

“能为家乡贡献一份力量非常有意义,既切身感受到家乡的巨大变化,又进一步加强沟通交流,联络乡情乡谊。”植树现场,澳门乡亲代表崔显基一边种植树苗一边说,“我经常关注家乡的一切,我们旅澳乡亲将一如既往地关心支持家乡建设,为家乡发展牵线搭桥、引路出力。”

“生态修复是全域土地综合

整治的一项核心内容。”市自然资源南海分局九江管理所相关负责人介绍。2021年,九江镇共开展了14个生态文明建设项目,涵盖植树造林、道路沿线绿化建设等,全镇增绿680亩,任务完成率101%。

今年,九江将继续按照《佛山市自然生态文明建设专项规划》的指引,科学规划,因材施教,高位推动,继续挖掘增绿潜力,大力推进生态文明建设,完成2022年增绿任务,助力南海区的全域土地综合整治取得更显著的成效。



志愿者们分工协作,种下树苗。

长者入户鼓励 “老友记”接种

C03

探索“以劳代罚” 彰显“柔性执法”

C04